
PROTOKÓŁ  NR 3/2025

Z POSIEDZENIA  KOMISJI OŚWIATY I KULTURY

RADY  MIASTA I GMINY SZAMOTUŁY W DNIU 29.04.2025r.

 

1.OTWARCIE POSIEDZENIA ,STWIERDZENIE KWORUM.

Posiedzenie otworzyła -Przewodnicząca Komisji, Ilona Kaluga.

Obecni byli wszyscy członkowie Komisji - 8 radnych. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do 

protokołu. 

Przewodnicząca stwierdziła quorum.

2.USTALENIE PORZĄDKU OBRAD.

Porządek obrad został przez wszystkich przyjęty bez zmian.

3.PRZYJĘCIE PROTOKOŁU Z POPRZEDNIEGO POSIEDZENIA

Członkowie przyjęli go bez uwag.  

4.PROJEKT UCHWAŁY W SPRAWIE PRZEKSZTAŁCENIA PRZEDSZKOLA NR 5 „MIŚ’ W SZAMOTUŁACH 

POPRZEZ ZMIANĘ JEGO SIEDZIBY.

W tym punkcie obrad głos zabrał Dyrektor Centrum Usług Wspólnych, Pan Damian Dubiel,który 

poinformował zebranych , iż tą uchwałą zakończymy temat przedszkola, dodając do przedszkola 

„Miś” placówkę z oddziałami integracyjnymi.

Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie, 8 głosami za. 

5.PROJEKT UCHWAŁY W SPRAWIE ZASAD I ROZMIARU OBNIŻENIA TYGODNIOWEGO 

OBOWIĄZKOWEGO WYMIARU GODZIN ZAJĘĆ DLA NAUCZYCIELI PEŁNIĄCYCH STANOWISKA 

KIEROWNICZE, ICH ZASTĘPCÓW, USTALENIA TYGODNIOWEGO OBOWIĄZKOWEGO WYMIARU 

GODZIN ZAJĘĆ DYDAKTYCZNYCH, WYCHOWAWCZYCH I OPIEKUŃCZYCH DLA PEDAGOGÓW, 

PEDAGOGÓW SPECJALNYCH, PSYCHOLOGÓW, LOGOPEDÓW, TERAPEUTÓW PEDAGOGICZNYCH, 

DORADCÓW ZAWODOWYCH ORAZ NAUCZYCIELI PRZEDSZKOLI I INNYCH PLACÓWEK 

PRZEDSZKOLNYCH PRACUJĄCYCH Z GRUPAMI OBEJMUJĄCYMI DZIECI 6-LETNIE I DZIECI MŁODSZE, 

ZATRUDNIONYCH W PLACÓWKACH OŚWIATOWYCH PROWADZONYCH PRZEZ MIASTO I GMINĘ 

SZAMOTUŁY.

Prowadząca poprosiła Dyrektora CUW- Pana Dubiela o przedstawienie członkom komisji projektu tej 

uchwały.

Dyrektor Dubiel: Obecna uchwała jest bardzo stara, bo od 2000 roku,tam nie zostali zawarci tzw. 

Specjaliści, czyli terapeuci pedagogiczni, tak więc jest to element odświeżenia tej uchwały, 



proponujemy więc 22-godziny, bo taki jest standard, zresztą Panie z Kuratorium zwróciły nam uwagę,

dlaczego mamy 20-godzin ,w pozostałych gminach wprowadzono już dawno zmianę na 22-

godziny,przybliżył zebranym przykład gmin- Pniewy, Obrzycko, Wronki ,Duszniki, Kaźmierz, Tarnowo 

Podgórne, Oborniki, dlatego chcemy aby te standardy były także i u nas zachowane .W związku z 

tym , iż ilość problemów z dziećmi o specjalnych potrzebach edukacyjnych wzrasta, chcemy mieć 

możliwość wykorzystania tych specjalistów, bo są niezbędni w placówkach oświatowych.                       

W przypadku dzieci 5-cio i 6-cio letnich u nas jest wiele oddziałów mieszanych, czyli są 

sześciolatkowie z pięciolatkami, motywem przewodnim jest to , aby te roczniki były oddzielnie, 

niestety u nas nie jest to możliwe (sytuacja demograficzna, przepływ mieszkańców, możliwość 

wyboru placówki przez rodziców).

Dyrektor poinformował , iż ten projekt uchwały przesłał do Związku Zawodowego Nauczycieli, bo 

chce rozmawiać z każdym, opiniować, chce poznać ocenę każdej ze stron, początkowo ZNP całkowicie

negatywnie ją zaopiniował, ale odbyło się spotkanie 17-go kwietnia 2025r.i ostatecznie wypracowano

taki model, że ZNP wnosi tylko zastrzeżenia do wysokości i pensji specjalistów, uważają iż powinno 

być zachowane dwadzieścia godzin ,mając świadomość ,że wszędzie obowiązuje dwadzieścia dwa. 

Łączna liczba nauczycieli specjalistów we wszystkich placówkach to 46 osób,co daje łącznie 32, 12 

etatów ,z roku na rok potrzeby pomocy dla dzieci wzrastają lawinowo, nie możemy pozwolić na to 

aby te dzieci pozostały bez opieki. Nie zmienia się ilość godzin dla dyrektorów, to dotyczy obszaru 

specjalistów ,ma to być ujednolicone dla wszystkich placówek.

Radna Ludwiczak: odnośnie tych specjalistów kontaktowała się Przewodnicząca Związku 

Zawodowego Nauczycieli i zwracała uwagę na te dwadzieścia godzin ,bo będą  dwadzieścia dwie 

godziny a zapłacone za dwadzieścia? Czy to nie odstraszy specjalistów? W powiecie jest dwadzieścia.

Dyrektor Dubiel: W Powiecie sprawa wygląda inaczej, tam są inne standardy, potrzeb jest dużo mniej.

Radna Buchwald: Czy to będzie się wiązało z wysokością pensji, czyli będą pracować dwadzieścia dwie

godziny a pensja będzie za dwadzieścia godzin ?

Dyrektor D. Dubiel: Dlatego wprowadzamy tę uchwałę , aby do końca maja w arkuszach 

uporządkować i przeanalizować przy współpracy z dyrektorami kwestie wynagrodzeń .                           

W niektórych przypadkach to pensum, ilość godzin może być zachowana, a w niektórych nie.                

Jedna godzina ponadwymiarowa kosztuje 6 tysięcy złotych, to taka ciekawostka. Nie znamy także 

orzeczeń, może zaistnieć sytuacja, iż tych godzin może być więcej . Wg Pana Dyrektora krzywda się 

nikomu nie stanie, nauczyciele są ideowcami, za co Im bardzo dziękuje.

Radny Dyzert: W tej kwestii uchwały się wstrzymam, ze względu na powiązania, ze względu na brata-

dyrektora, żonę i ja pracuję.

Dyrektor Dubiel: Nauczycieli jest około 460-ciu uczących w przedszkolach, mówimy o grupie około 

46-ciu osób, to ma się zmienić.

Radna Szaniawska-Budaj: Rozporządzenie pojawiło się w 2022roku, wtedy była już sugestia, wtedy 

wszyscy specjaliści w szkołach byli przygotowani na te dwadzieścia dwie godziny, Powiat nie 

zareagował, Gmina przespała moment zmiany. Kuratorium to zakwestionowało. Dla miasta będą to 

spore oszczędności , ale specjaliści pracują, są i tak zawsze dłużej w pracy i nie można im tego w 

żaden sposób wynagrodzić, bo trudno dziecku powiedzieć iż przerywam zajęcia, bo mam 



niezapłacone. Powiat pójdzie też tym torem .Wszyscy się dziwią dlaczego to pensum dotąd nie 

zostało zmienione.

Dyrektor Dubiel: Nie ukrywam jaki jest system oświatowy, w przedszkolach mają dwadzieścia pięć, 

specjaliści mają dwadzieścia, dwadzieścia dwa  lub dwadzieścia jeden, nauczyciele przedmiotowcy 

osiemnaście, bibliotekarze dwadzieścia, dwadzieścia sześć, jaka to jest potężna rozbieżność, 

ustawodawca tak to przewidział, daje on także dowolność określania pensum specjalistów. Mamy 

obecnie ponad 160 dzieci z orzeczeniami , gdzie jeszcze są opinie , które wskazują na zapewnienie  w 

tym obszarze pomocy specjalistów, gdzie mamy obowiązek prowadzenia rozmów z dziećmi, chodzi o 

dwie dodatkowe godziny tygodniowo.

Komisja ,  8 głosami za, zaopiniowała projekt pozytywnie. 

Za przyjęciem byli: Buchwald Dominika, Magdziarek Maciej, Szaniawska-Budaj Justyna, Kaluga Ilona.

Radni wstrzymujący: Dyzert Krzysztof, Juś Marian, Ludwiczak Joanna, Wojciechowska Natalia.

6.INFORMACJA NT.EDUKACJI OUTDOOROWEJ JAKO ALTERNATYWNEJ METODY NAUCZANIA.

Dyrektor Dubiel poinformował zebranych o nowoczesnej metodzie nauczania, której jest 

zwolennikiem, jest to innowacja (w Poznaniu cieszy się ogromną popularnością),w większości 

wprowadzana w prywatnych placówkach oświatowych.

Metody innowacyjnego nauczania poprzez szkolenie i chęć wdrożenia przedstawiła zebranym 

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Przyborowie Pani Joanna Bożyczko wraz ze swoją pracownicą Panią 

J.E. 

Pani Dyrektor: od lipca 2024 roku zostałam dyrektorką szkoły w Przyborowie, pracuje jednak tam od 

2005 roku, elementy tej edukacji zawsze tam były, zwróciłam się do CUW-u z prośbą o 

zabezpieczenie środków na salę. Część nauczycieli już się szkoli, były na dwudniowym szkoleniu z 

edukacji outdoorowej w Bydgoszczy, jeśli uda się pozyskać środki na tę salę to szkoła uzyskała 

sponsora, który ma niezależnie energetyczną stacje klimatyzacyjną i to pomoże nam wykorzystać te 

pomieszczenie o każdej porze roku bez znaczenia jakie będą warunki.

Pani J. E. : To pedagogika przeżyć, jest to oparta na dowodach naukowych odpowiedź na potrzeby 

naszych współczesnych dzieci, które są przebodźcowane od nadmiaru cyfrowych  rzeczy, od stresu, 

od siedzącego trybu, to nie tylko edukacja na świeżym powietrzu, to nauka poza murami szkoły, daje 

dzieciom przestrzeń innego doświadczania, budowania relacji z naturą, odkrywania. Głównym celem 

jest holistyczny rozwój dziecka, poprzez samodzielne odkrywania świata nauki.

Chcemy wprowadzić to do klas 4-8, będą dwa razy w miesiącu przez cały dzień – zajęcia na świeżym 

powietrzu. Klasy 1-3 zajęcia raz w tygodniu, dzieci przedszkolne codziennie. Wszystko dostosowane 

do planu lekcji. Jeśli chodzi o podstawę programową to ta edukacja nie jest taką alternatywą dla 

obowiązującego programu, tylko innowacyjnym dopełnieniem tego wszystkiego. Rola nauczyciela ma

tu mieć inne znaczenie, nie ma on być wykładowcą, który daje gotowe odpowiedzi i informacje, ale 

ma być przewodnikiem, mentorem, który będzie dawał przestrzeń, aby to dziecko samo znajdowało 



odpowiedzi na pytania, aby samo odkrywało ten świat, lepiej rozumiało. Pomysł powstał przez 

wspaniałą lokalizację szkoły.

Przewodnicząca Kaluga: Przewidziana nauka klas 4-8, więc jak nauka ma wyglądać w klasie ósmej, 

gdzie uczniowie przygotowują się do kolejnego etapu w życiu.

Pani E.B. G. :Dlatego wprowadza się tylko te dwa dni w miesiącu.

Dyrektor Bożyczko: Każdy nauczyciel jest w stanie tak zaplanować zajęcia , aby można było naukę 

poprowadzić na zewnątrz. Nauka ta w zasadzie dotyczy dzieci przedszkolnych oraz klas 1-3.

Za zgodą nadleśnictwa w pobliskim lesie wybudowano szałas, który jest bazą wypadową dla dzieci

Radna Joanna Ludwiczak: Czy jest sala zewnętrzna?

Pani E.B. G. : Dlatego między innymi pokazuję wizualizację, którą z Radą Rodziców stworzyliśmy, 

prosząc o pomoc w zakupie namiotu sferycznego .Zapewni on schronienie przed deszczem, wiatrem, 

będzie można uczyć dzieci regularnie.

Radny Dyzert: Jaki koszt namiotu?

Dyrektor Bożyczko: Koszt podłogi namiotu ( konstrukcja zaizolowana) to kwota 45.000 zł.

Radna Szaniawska-Budaj: W zasadzie jakie zajęcia mają się tam obywać, bo przeniesiecie się z sali do 

tzw. bańki ?

Dyrektor Bożyczko: Zajęcia mogłyby się odbywać na zewnątrz, ale te doświadczenia z zewnątrz 

przenosimy do sali outdoorowej. Będzie dziesięć oddziałów, jest 96 dzieci łącznie z oddziałami 

przedszkolnymi, w arkuszu organizacyjnym od września to 118 dzieci. Zajęcia WF-u odbywają się w 

lesie. Sali gimnastycznej z uwagi na brak miejsca szkoła nie posiada. Dzieci jeżdżą na halę Wacław.

Radny Dyzert zasugerował, aby starać się w przyszłości o boisko.

Przewodnicząca poinformowała,  iż wystąpi do Burmistrza o wsparcie dla tego projektu.

Dyrektor Dubiel poinformował zebranych, że środki zostały już zabezpieczone w zmianach przy 

projekcie budżetu.

7. SPRAWY BIEŻĄCE - BRAK SPRAW.

8. WOLNE GŁOSY I WNIOSKI.

Radny Magdziarek: Pytanie do Dyrektora Dubiela: czy „Jarzębinka”gotowa?

Dyrektor Dubiel: W zasadzie gotowa ,zostały już tylko sprawy kosmetyczne. Placówki kolejno wg 

potrzeb remontowane. Nabór dzieci pokazuje, że tych dzieci jest coraz mniej.

Pani E. B. G. : Pytanie do Dyrektora CUW-u : mam nadzieję, że Pan przedstawi całkowity koszt tych 

zmian finansowych, tego co przegłosowaliśmy jako uchwałę? Jakiego rzędu są to koszty roczne?



Dyrektor Dubiel: Jeśli mamy 32 etaty to około 300tyś, rocznie, przy założeniu, że nie będzie żadnych 

zmian, ale zmiany będą bo w przypadku specjalnych potrzeb edukacyjnych i wsparciu dla tych dzieci 

pieniądze muszą się znaleźć. Jeśli zostanie zachowane statusowo to kwota 300tyś,zł.

Pytanie Pani E. B. G.  do wszystkich: czy szkoła ma się zmieniać w przychodnie specjalistyczne i 

zabezpieczenia zdrowia? Do którego momentu psycholog szkolny będzie funkcjonował w szkołach.     

O ile zwiększy się rozdzielczość godzin dydaktycznych, czyli jeżeli np. mam na obsługę psychologiczną 

dwieście godzin, to teraz będę miała 250 godzin.

Radna Szaniawska-Budaj: Mamy etaty.

Pani E B-G – pytanie do Pana Dubiela: Jak to się ma zarządzenie nr 22 do spójności z uchwałami?

Dyrektor: Ustawa – Karta Nauczyciela, to akt najwyższego rzędu.

Radny Marian Juś: Ja nie wiem czy Pani dobrze rozumuje, przedstawia nam Pani kazania, na kazaniu 

byłem w niedzielę, więc od Pani oczekuję konkretnego pytania, bo dotąd milczałem. Gminy to nie 

kosztuje 300 tys. zł, bo źle to Pani rozumie. To jest oszczędność.

Pani E B-G: To Wy tak Państwo myślicie, bo jeśli ja mam psychologa i on ma być dyspozycyjny , 

teoretycznie osiem godzin dydaktycznych, to jak?

Radna Szaniawska-Budaj: Nie osiem godzin tylko dwadzieścia, przeczytam Rozporządzenie: nie mamy

prawa pedagogom, psychologom dawać godzin dydaktycznych, chyba że jest to psycholog, zgodnie z 

obowiązującym od maja 2022roku określa  tryb zajęć tych osób.

Radny Juś: Jedyna zmiana polegać będzie na tym, że ten pracownik będzie pracował dłużej.

Na tym zakończono pracę członków komisji.

Protokół sporządziła Ilona Kaluga -Przewodnicząca Komisji Oświaty i Kultury.

………………………………………………………….

 (podpis osoby  sporządzającej protokół)


